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SESSÕES DO PLENÁRIO 

35ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, 1ª de 

setembro de 2023.  

  

 

PRESIDENTE: DEPUTADO ANGELO CORONEL FILHO (AD HOC) 

 

O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel Filho): Invocando a proteção de Deus, 

declaro aberta a sessão especial em comemoração ao Dia do Profissional de Educação 

Física, proposta por mim. 

Convido para compor a Mesa a Sr.a Alice Portugal, deputada federal pelo estado 

da Bahia; o Sr. Rogério Moura, presidente do Conselho Regional de Educação Física 

da 13ª Região, Cref-Bahia; o Sr. André Juazeiro, secretário de Ciência e Tecnologia e 

Inovação do estado; a Sr.a Evelin Pereira Rocha, coordenadora dos Juizados Especiais, 

que, neste ato, representa a defensora pública-geral do estado, Firmiane Venâncio; o 

Sr. Major Luiz Sérgio, educador físico, que, neste ato, representa o comandante da 6ª 

Região Militar, general de divisão Marcelo Arantes Guedon; Sr. Neuber Costa, 

professor de educação física, que, neste ato, representa a secretária da Educação, 

Adélia Pinheiro; Sr. Vicente Neto, diretor-geral da Superintendência dos Desportos 

do Estado da Bahia, Sudesb; Sr. Augusto Correia Lima, diretor regional da TV Band 

Nordeste; Sr. Tiago de Freitas Isensee, investigador da Polícia Civil, que, neste ato, 

representa a delegada-geral da Polícia Civil, Heloísa Campos de Brito; Sr.a Nicole 

Azevedo, presidente do Conselho Regional de Educação Física da 7ª Região, Cref-

Distrito Federal, representando todos os conselhos do Brasil; a Sr.a Monalisa Brunelle, 

superintendente do Cref da 13ª Região, da Bahia. 

Neste momento, ouviremos a execução do Hino Nacional. 

(Procede-se à execução do Hino Nacional.) (Palmas) 

O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel Filho): Como proponente da sessão 

especial, farei o meu pronunciamento. 

O Sr. ANGELO CORONEL FILHO: Bom dia, senhores e senhoras. 

Hoje é um dia especial para os profissionais, para os educadores de educação 

física, vocês que fazem um belíssimo trabalho, acompanhando, como eu costumo 

dizer, os seus pacientes. Eu sou um dos que têm um profissional sempre ao meu lado 

quando eu vou à academia fazer minha atividade física. Então, hoje a gente não podia 

deixar de homenagear essa classe, que é uma classe lutadora, batalhadora, que briga 

por seu espaço aqui, em nosso estado, e em nosso Brasil. 

Quero cumprimentar a Mesa: Sr.a. Deputada Alice Portugal; professor Rogério 

Moura, presidente do Conselho Regional; Sr. André Juazeiro, secretário de Ciência, 

Tecnologia e Inovação do estado; Sr.a. Evelin Pereira Rocha, coordenadora dos 
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Juizados Especiais, que, neste ato, representa a defensora pública-geral do estado, 

Firmiane Venâncio; Sr. Major Luiz Sérgio, educador físico, que, neste ato, representa 

o comandante da 6ª Região Militar, general de divisão Marcelo Arantes Guedon; Sr. 

Neuber Costa, professor de educação física, que, neste ato, representa a secretária da 

Educação, Adélia Pinheiro; Sr. Vicente Neto, diretor-geral da Superintendência dos 

Desportos do Estado da Bahia – Sudesb; Sr. Augusto Correia Lima, diretor regional 

da TV Band Nordeste; Sr. Tiago de Freitas Isensee, investigador da Polícia Civil, que, 

neste ato, representa a delegada-geral da Polícia Civil, Heloísa Campos de Brito; 

Sr.a. Nicole Azevedo, presidente do Conselho Regional de Educação Física da 7ª 

Região - Distrito Federal, representando todos os conselhos do Brasil. Muito 

obrigado!; Sr.a. Dr.a. Monalisa Brunelle, superintendente do Cref-Bahia. Obrigado 

pelas presenças. 

Não podia deixar de registrar também as presenças dos amigos e familiares. 

Estão aqui a minha avó, D. Marinalva; minha esposa, Tanísia Cunha; e alguns amigos 

de Coração de Maria e daqui, da nossa capital. 

Então, é isso, meus amigos. Hoje, dia 1º de setembro de 2023, comemora-se o 

Dia do Profissional de Educação Física. Por esse motivo propus nesta egrégia Casa, 

no Plenário do Palácio Deputado Luís Eduardo Magalhães, esta sessão especial. 

Esta justa homenagem valoriza uma profissão essencial para a nossa saúde 

física e mental. Através da educação física é possível criar espaços de 

desenvolvimento crítico, cognitivo, respeito às diferenças, solidariedade e cooperação. 

Por meio das atividades físicas, sejam elas coletivas ou individuais, são 

promovidas experiências construtivas de convivência, cidadania, consciência 

corporal, competitividade, meritocracia e, é claro, estímulo à vida saudável. 

Como toda educação, é necessário um professor capacitado para exercer tal 

função que seja eticamente comprometido nas áreas físicas e desportivas, fiscalizando 

e orientando o exercício profissional, agindo com excelência, justiça e ética. E é aí que 

entra o Conselho Regional de Educação Física. 

O Cref Bahia/Sergipe iniciou suas atividades em 2004 e, hoje, 19 anos depois 

conta com mais de 18 mil profissionais e mais de 3 mil estabelecimentos registrados 

somente aqui, em nosso estado. Sua visão é ser referência na orientação, fiscalização, 

valorização e defesa da profissão. Seu presidente, Rogério Moura, aqui presente, 

profissional comprometido com o fortalecimento da área de educação física, busca 

constantemente aprimorar e trocar experiências construtivas no setor. Como reflexo, 

o Cref-Bahia continua trabalhando em prol do avanço da educação física no estado e 

no país. 

Neste dia, parabenizo todos os profissionais que dedicam as suas vidas a cuidar 

de gente, física e mentalmente, com comprometimento, credibilidade, ética e 

excelência. Se tem alguém aqui que admira quem gosta de cuidar de gente este alguém 

sou eu. Este é o meu lema, é o lema da minha família, é o lema da família Coronel. 

Parabéns, profissionais de educação física, pelo seu dia. Viva o 1º de setembro!! 

Vamos seguir sempre em frente, cuidando de gente! 
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Muito obrigado. (Palmas) 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel Filho): Assistiremos a um vídeo em 

homenagem ao profissional de educação física. 

(Procede-se à apresentação de vídeo.) 

O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel Filho): Concedo a palavra ao presidente 

do Conselho Regional de Educação Física da 13ª Região, o professor Rogério Moura. 

(Palmas) 

O Sr. ROGÉRIO MOURA: Bom dia a todos. 

Primeiro, eu quero agradecer a Deus por este momento histórico para a nossa 

profissão, dentro desta Casa. Depois, na pessoa do nosso queridíssimo deputado 

estadual Angelo Coronel Filho, cumprimento a Mesa, esta Mesa que, de fato, 

representa a minha trajetória enquanto presidente do Conselho, cercado de amigos, e 

posso enumerar um por um. 

Mas quero dizer a vocês que a minha emoção é por conta da minha história de 

vida, por estar aqui, enquanto profissional de educação física, representando uma 

categoria de 18 mil profissionais, o que não seria possível sem vocês. Não é possível 

se fazer uma profissão sozinho. 

Temos aqui pessoas que, de fato, contribuem com a nossa profissão. Temos 

secretários de estado, secretários de municípios, profissionais de educação física que 

são lutadores, que acordam todos os dias às 4 horas sorrindo, com alegria, para 

prescreverem exercícios para uma sociedade que precisa deles. Eu tenho dito que nós 

somos essenciais, sim. Nós somos essenciais para a saúde do Brasil, e isso é 

demonstrado no dia a dia de todos. 

Então, Sr. Deputado, seu pai, que também é um grande parceiro, o Angelo 

Coronel, nosso senador, que nos ajudou com a Lei nº 14.386, assim como Alice 

Portugal, nossa deputada, Davidson Magalhães, que é um parceiro e um praticante de 

exercícios. 

Angelo Coronel Filho, é com grande honra que estou aqui falando para a minha 

profissão, esta profissão que, às vezes, é esquecida, como foi na pandemia, quando se 

fecharam as academias. Mas nós lutamos. Temos aqui vereadores que abraçaram essa 

luta para tornar a atividade física e a profissão de educação física essencial em 

períodos pandêmicos. 

Mas é com grande honra e emoção que nos reunimos hoje neste Plenário, que é 

a Casa do Povo, para celebrar um momento histórico e significativo. Estamos aqui não 

apenas como profissionais de educação física, mas como protagonistas de uma jornada 

de 25 anos de dedicação, empenho e progresso. 

Esta data não apenas comemora ¼ de século da regulamentação da nossa 

profissão, mas também nos brinda com a oportunidade única de sermos homenageados 

com esta sessão solene e homenagear pessoas e instituições importantes em nossa 



 

 

4 

trajetória, diante desse cenário Legislativo, refletindo o reconhecimento e a 

importância que conquistamos ao longo dos anos. 

Aqui, eu quero deixar a minha gratidão aos conselheiros do Cref13, que 

apostaram em mim quando me elegeram presidente; à diretoria do Cref13, que 

também apostou em mim como presidente; aos funcionários do Cref13, porque sem 

eles, realmente, eu não conseguiria estar aqui; aos colegas de profissão que me 

elegeram para manter essa gestão por mais 1 triênio; à minha família; à minha esposa 

Leila, que está ali; ao meu filho, que suporta a minha ausência; a Vicente Neto, diretor 

da Sudesb, que desde o dia 2 de janeiro de 2019, quando tomei posse e fui procurar a 

Sudesb, que... coincidentemente, Deus me ajudou, pois você também haveria de tomar 

posse na Sudesb. 

Então, é com imensa satisfação que digo a vocês que ser profissional de 

educação física é um orgulho para mim e para a minha família, porque levamos essa 

profissão a sério, construindo ela, todos os dias, com grandes desafios. 

Nós temos que evitar o exercício ilegal, e nós temos lutado por isso e é aí que 

nós entramos para explicar à sociedade que a prática de exercício físico é coisa séria, 

e que precisamos de profissionais comprometidos e competentes para a prática do 

exercício. Para a prática da atividade física regular, é necessário que tenhamos um 

profissional de Educação Física registrado no conselho e capacitado para tal. 

Vamos homenagear instituições e pessoas importantes na construção da nossa 

profissão, principalmente a partir de 2019, que foi quando eu assumi esse conselho e 

o transformamos num conselho digital. Criamos o Cref Móvel para atender a 

sociedade baiana e estamos em 417 municípios, fiscalizando todos os municípios da 

Bahia, uma coisa inédita para o tamanho do estado da Bahia, que tem mais de 550 mil 

quilômetros quadrados e é maior do que a França. Mas isso é para mostrar a vocês 

que, além de tudo, nós estamos aqui agradecendo a todos que vieram e a todos que 

nos ajudam. 

Muito obrigado, mesmo! É o agradecimento que eu tenho a fazer a todos que 

aqui estão. Uilson, muito obrigado; todos que estão aqui, muito obrigado. 

Bom dia. (Palmas) 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel Filho): Convido a jornalista Hadassa 

Aragão para fazer a homenagem aos profissionais da Educação Física. (Palmas) 

A Sr.ª Hadassa Aragão: (Lê) “Senhoras e Senhores, a missão do sistema de 

conselho federal e conselhos regionais de Educação Física é garantir à sociedade que 

o direito constitucional de ser atendida na área de atividades físicas e esportivas seja 

exercido por profissionais de Educação Física. 

A homenagem criada foi a Medalha do Mérito da Educação Física Professor 

Carlos de Souza Pimentel, a ser outorgada por ocasião da comemoração do Dia do 

Profissional de Educação Física. A medalha é destinada a galardoar pessoas físicas e 

jurídicas que, no campo da Educação Física, tenham se distinguido de forma notável 
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ou relevante, bem como tenham contribuído, com o seu trabalho ou ações, para o 

engrandecimento e defesa da profissão. 

Como homenagem, foi criada, também, a Comenda Benemérita do Estado da 

Bahia Cref13-BA, a ser outorgada por ocasião da comemoração desse dia e destinada 

a reconhecer ações meritórias de personalidades e autoridades civis, militares, 

instituições e organizações da sociedade em geral, por este conselho, que, no campo 

da Educação Física, tenham se distinguido de forma notável ou relevante, bem como 

tenham contribuído, com seu trabalho ou ações, para o engrandecimento da Educação 

Física na sociedade baiana e brasileira.” 

(Não foi revisto pela oradora.) 

 

O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel Filho): A Sr.a Hadassa iniciará as 

entregas das homenagens. 

A Sr.ª Hadassa Aragão: Convido à frente o Sr. Rogério Moura, presidente do 

Conselho Regional de Educação Física da 13ª Região, para fazer a entrega da medalha 

benemérita ao deputado Angelo Coronel Filho, pelos serviços prestados ao Conselho 

Regional de Educação Física da 13ª Região - Bahia. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) (Palmas) 

Peço que o deputado continue aqui para a gente continuar as entregas. 

O deputado Angelo Coronel Filho e o presidente Rogério Moura farão, agora, a 

entrega da medalha benemérita ao Sr. Vicente Neto, diretor-geral da Sudesb. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) (Palmas) 

Convido o Sr. Augusto Correia Lima, diretor regional Norte/ Nordeste do Grupo 

Bandeirantes de Comunicação, para receber a medalha benemérita. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) (Palmas) 

Convido o Sr. Davidson Magalhães, secretário do Trabalho, Emprego, Renda e 

Esporte, para receber a medalha benemérita. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) (Palmas) 

Convido o Sr. Leandro Cardoso, da academia Alpha Fitness, para receber a 

medalha de mérito. O homenageado está representando a pessoa jurídica que tem nos 

apoiado durante todo esse período. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) (Palmas) 

Convido a Sr.ª Evelin de Oliveira Lobo Sousa, presidente da Federação Bahiana 

de Ginástica, para receber a medalha de mérito. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) (Palmas) 

Convido o Sr. Marcius de Almeida Gomes para receber a medalha de mérito. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) (Palmas) 

Convido o Sr. Claudio Reis de Araujo para receber a medalha de mérito. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) (Palmas) 
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Vamos quebrar o protocolo. Agora, o Sr. Claudio Reis vai fazer um pequeno 

pronunciamento. 

O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel Filho): Concedo a palavra ao Sr. Claudio 

Reis. 

O Sr. CLAUDIO REIS DE ARAUJO: Bom dia a todos! 

Eu quero cumprimentar a Mesa, em nome do nosso colega, professor e 

presidente, Rogério Moura, e quero fazer um pequeno agradecimento. 

Começo agradecendo a Deus, por me honrar com este maravilhoso momento 

em minha vida; em segundo lugar, agradeço ao Cref13-BA por me conceder uma 

homenagem tão importante e significativa na minha caminhada profissional. Com os 

mesmos sentimentos, eu quero agradecer à minha esposa Gal, que está ali me filmando 

e que me acompanhou e me acompanha nesses 33 anos, me vendo acordar todos os 

dias cedo para cumprir o meu papel educacional, nesses longos anos de convivência 

durante minhas atuações profissionais na Educação Física. E agradeço à minha filha 

Sara, que não pôde vir e ficou em Itabuna. 

Na mesma linha, eu quero citar e agradecer ao meu primeiro professor de 

Educação Física, Cosme Serafim, que faleceu recentemente e eu não pude 

compartilhar com ele, em vida, este momento maravilhoso. Ressalto que o papel do 

professor é uma atividade fundamental que eterniza o homem, eterniza o profissional 

em razão de todo o trabalho junto às gerações que vão, de alguma forma ou de outra, 

dar continuidade aos nossos ensinamentos. 

Por fim, quero agradecer e compartilhar essa honrada homenagem com todos 

os meus colegas e, principalmente, com os meus alunos! Eles são a verdadeira essência 

da nossa existência, nos meus 33 anos de dedicação a essa maravilhosa profissão de 

Educação Física, à qual amo e respeito. 

Agradeço aqui a Deus e ao Cref13. Muitíssimo obrigado à Educação Física. 

Abraço a todos, muito obrigado! (Palmas) 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel Filho): A Sr.a Hadassa Aragão dará 

prosseguimento as homenagens. 

A Sr.a Hadassa Aragão: Convido o Sr. Deyvis Nascimento para fazer a entrega 

da placa e das flores ao profissional e conselheiro Ivan Jorge Borges Pedreira, 

representado aqui pela sua esposa, Janaína Pedreira, em agradecimento pelos serviços 

prestados ao Conselho Regional de Educação Física da 13ª Região. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) (Palmas) 

Participantes da sessão: Ivan, presente! Ivan, presente! Ivan, presente! 

A Sr.a Hadassa Aragão: Convidamos a Sr.a Ilma Costa, conselheira, para 

proceder à entrega das homenagens aos presidentes dos Crefs do Brasil. 

Convidamos o Sr. Stanley Magalhães Nunes da Silva, presidente do Cref 

19/Alagoas, para receber a homenagem. 
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(Procede-se à entrega da homenagem.) (Palmas) 

Convidamos o Sr. Lyndon Johnson Furtado, presidente do Cref 

8/Amazonas/Roraima/Rondonia/Acre, para receber a homenagem. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) (Palmas) 

Chamo a Sr.ª Nicole Christine, presidente do Cref 7/Distrito Federal, para 

receber a homenagem. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) (Palmas) 

Agradeço à conselheira Ilma Costa, por ter entregue as respectivas homenagens. 

Agora, convidamos o Sr. Edvaldo Paulo, conselheiro, para proceder à entrega 

dos certificados em homenagem aos membros das câmaras que exercem um trabalho 

em prol da Educação Física da Bahia. (Palmas) 

Convidamos o Sr. Marcos Venicios Santana Perez para receber a homenagem. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) (Palmas) 

Chamamos o Sr. Alexandro Pereira Santana para receber a homenagem. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) (Palmas) 

Convidamos o Sr. Francisco Canindé Benevides para receber a homenagem. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) (Palmas) 

Convidamos o Sr. Pedro Marcio Sena Gomes Sergio para receber a 

homenagem. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) (Palmas) 

Convidamos o Sr. Antônio Jorge Santos de Matos para receber a homenagem. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) (Palmas) 

Convidamos o Sr. Fernando Eduardo de Santiago e a Sr.ª Susi Crystiane 

Santiago Docio para receber as suas respectivas homenagens. 

(Procede-se à entrega das homenagens.) (Palmas) 

Agradecemos ao conselheiro Edvaldo Paulo por ter entregue as homenagens. 

Convidamos o Sr. Assis Luiz, conselheiro, para proceder à entrega dos 

certificados em homenagem aos assessores regionais que exercem um trabalho em 

prol da Educação Física em todo o estado da Bahia. 

Chamo a seguintes pessoas para receber as suas respectivas homenagens: Sr. 

Joílson Souza Nascimento; Sr.ª Glicélia Souza de Almeida Barbosa; Sr. Jeferson 

Bartolomeu Gomes da Silva; Sr. Emerson Marquês Araújo; Sr. Gabriel Leal Ledo; Sr. 

Jorge Paulo Gomes de Carvalho; e Sr. Ruan Carlos Souza dos Santos. 

(Procede-se à entrega das homenagens.) (Palmas) 

O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel Filho): Concedo a palavra ao Sr. Augusto 

Correia Lima, diretor regional da TV Band Nordeste. 

O Sr. AUGUSTO CORREIA LIMA: Bom dia a todos. 

Inicialmente, eu gostaria de agradecer ao deputado Angelo Coronel Filho, ao 

presidente do Cref 13 Bahia e Sergipe e ao amigo Rogério Moura. 
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Quanto a esta homenagem que vocês estão dando, os senhores estão honrando 

o Grupo Bandeirantes, notadamente a TV Bandeirantes Bahia. Esta é uma homenagem 

não só pra mim, nem para o grupo, mas uma homenagem a todos os colaboradores 

que levam o esporte da Bahia e levam a profissão de educador físico para todos os 

recantos do país. 

Como disse o nosso deputado Angelo Coronel Filho, esta profissão faz tão bem 

a nós, pacientes. Somos pacientes, não é? Às vezes e muitas vezes, esta profissão é 

incompreendida. Por isso, precisa de um conselho. Esse conselho deve ser atuante e 

está na figura do presidente Rogério que leva, a todos os recantos da Bahia e Sergipe, 

a fiscalização da profissão para a mesma ser respeitada, assim como ela deve ser, assim 

pela importância que ela é. 

Então, em nome da Band e de todos os colaboradores, muito obrigado. 

O canal Esporte na Band agradece, imensamente, esta honraria. 

Obrigado a todos. 

Um bom dia. (Palmas) 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel Filho): Concedo a palavra ao Sr. Vicente 

José de Lima Neto, diretor-geral da Superintendência dos Desportos do Estado da 

Bahia, a Sudesb. 

O Sr. VICENTE JOSÉ DE LIMA NETO: Bom dia a todos os presentes. 

Gostaria de saudar, inicialmente, o proponente desta sessão especial e deputado 

Angelo Coronel Filho, pois ele tem tido uma atitude, nesta Casa, sempre, proativa em 

relação às políticas públicas. Em sua pessoa, gostaria de estender os cumprimentos 

aos demais deputados e deputadas pela aprovação desta sessão especial. 

Agradeço a Rogerio Jean Moura Gonçalves, presidente do Conselho Regional 

de Educação Física, dileto amigo por esta homenagem e esta honraria, além das 

minhas competências e possibilidades. 

Portanto, me sinto muito honrado em chegar a esta condição, ao lado de tantas 

pessoas ilustres que foram laureadas. 

Pedindo permissão ao presidente e aos demais componentes e integrantes da 

Mesa, queria dividir esta honraria com as pessoas que fazem do esporte da Bahia e da 

educação física como ciência, através desse trabalho coletivo de construção. 

Nós representamos o governo do estado e o Sr. Davidson Magalhães, como 

secretário do Trabalho, Emprego, Renda e Esporte do Governo do Estado da Bahia, 

representa, por conseguinte, o nosso governador do estado, Jerônimo Rodrigues. 

Temos tido esta parceria longeva com essas pessoas às quais eu vou pedir licença aqui 

para dividir a honraria. 

Uma delas está ali ao fundo, é o professor Gurgel, um ícone da Educação Física 

na Bahia (palmas), professor universitário que tem tido uma atitude muito reta em 

relação à defesa dessa profissão. A outra pessoa está aqui na frente, professora Ana 

Paula Carneiro, peço licença a Uilson, secretário de Lauro de Freitas, para também 
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homenageá-la porque Lauro de Freitas é a cidade da Bahia que mais avançou e a 

primeira que constituiu o seu sistema municipal de esporte e lazer. 

O trabalho coordenado por Uilson e por Ana em Lauro de Freitas é digno de 

nota, a cidade já tem um sistema em funcionamento, tem lei municipal de incentivo 

ao esporte, tem sistema em funcionamento, conselho constituído, tem fundo previsto 

em lei, portanto, quero dividir esta honraria com esse trabalho. É um trabalho muito 

firme em relação ao sistema e que, pelos programas que realiza em parceria com a 

Sudesb, tem garantido aos profissionais de Educação Física um acolhimento como a 

principal empregadora na cidade. 

Quero dividir esta honraria também com a conselheira Susi Docio, aqui à frente 

(palmas), que coordena junto conosco, com o Wilton, que é o nosso diretor de 

Fomento ao Esporte, os principais programas da Sudesb. Um dos programas da 

Sudesb colocado de pé, o Esporte por Toda Parte, só ele está em 139 núcleos 

localizados em mais de 100 municípios da Bahia na dimensão do esporte comunitário. 

Todos eles são fiscalizados pelo Conselho Regional de Educação Física, todos 

eles contam com, pelo menos, um profissional de Educação Física, deputada federal 

Alice Portugal, que dirige a frente nacional em defesa dos conselhos, uma parceria 

que realizamos aqui com o Cref da Bahia. 

Quero agradecer pela honraria e dizer que o governo da Bahia tem tido a atitude 

de garantir, mesmo no período em que o governo federal anterior desmontou o Sistema 

Nacional de Esporte e do Lazer, extinguiu o Ministério do Esporte, que eu tive a honra 

de coordenar, sumiu com os editais públicos nacionais, acabou com o Pelc, acabou 

com o Programa Segundo Tempo, destruiu a Rede Nacional de Treinamento, acabou 

com o programa em parceria com o Ministério da Justiça que garantia a fabricação de 

material esportivo e a diminuição da pena daqueles apenados que costuravam as bolas, 

costuravam as camisas e os calções do programa Segundo Tempo, do Pintando a 

Liberdade e do Pintando a Cidadania... 

Mesmo no momento difícil dos últimos 4 anos que enfrentamos, o governo do 

estado ampliou as suas ações em relação ao esporte aqui na Bahia. Multiplicamos por 

dez o Orçamento da Sudesb, entregamos, em um só pacote, 90 “areninhas”, que são 

as salas de aula dos profissionais da Educação Física na dimensão do esporte 

comunitário nos municípios com alto índice de letalidade por arma de fogo, 

municípios com Bolsa Família e com CadÚnico extenso. 

Então, nós fizemos aqui, no estado da Bahia, uma espécie de resistência 

nacional e garantimos presença no fórum nacional de gestores de esporte e lazer, 

colocando a bandeira do estado em um momento de resistência dos profissionais que 

estavam ali enfrentando o desmonte das políticas públicas. 

A deputada Alice Portugal, deputado Coronel, foi testemunha dessa ação 

nacional porque esteve com o governo da Bahia, e o nosso presidente Rogério Moura 

foi muitas vezes a Brasília para tratar desse processo de resistência. 

O conselho de educação física, nas palavras da profissional, professora Ana 

Paula... Na chegada aqui, neste evento, ela me disse assim: “Olha, o Cref-BA está em 
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um patamar diferenciado nos últimos anos, garantiu um lugar no sistema nacional que 

há muito não se via aqui na Bahia”. 

Eu queria dar voz à professora Ana Paula reproduzindo essas palavras neste 

microfone porque essa é a mesma sensação que eu tenho. Tenho conversado com o 

secretário Davidson Magalhães, ele também tem a mesma impressão. 

Vocês estão de parabéns pelo Dia do Profissional e da Profissional de Educação 

Física, ao conselho estendo as minhas homenagens pelo patamar que alcançou. Vejam 

quantos conselheiros e conselheiras vieram de outros estados para a Bahia no dia 

consagrado para homenagear vocês, para garantir que nós tenhamos o Cref da Bahia 

no patamar em que ele se encontra. 

Parabéns pela organização! Parabéns por esse nível intenso de atividade na 

Bahia! O governo do estado, através da Setre e da Sudesb, são parceiros de primeira 

hora de vocês que estão conosco no dia a dia. 

Forte abraço. (Palmas) 

(Não foi revisto pelo orador) 

 

O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel Filho): Gostaria de registrar aqui as 

presenças dos vereadores dos municípios de Jeremoabo e Itaberaba: o Sr. Jairo Ribeiro 

Varjão, Jose Matos Pereira, Ivande dos Santos Silva, Jose Ribeiro de Santana, Adaias 

da Silva e o Sr. Uilson de Souza, secretário do Trabalho, Esporte e Lazer do município 

de Lauro de Freitas. (Palmas) 

Concedo a palavra à deputada federal Alice Portugal. 

A Sr.a ALICE PORTUGAL: Bom dia a todas as pessoas presentes nesta 

magnífica sessão, gostaria de cumprimentar o deputado Angelo Coronel Filho por esta 

iniciativa, parabenizar toda a Assembleia por ter acolhido a sua iniciativa e realizar 

esta emocionante e elegante sessão que comemora o Dia do Profissional da Educação 

Física e a atividade do seu conselho, das suas instituições. 

Eu gostaria de cumprimentar com especial denodo o presidente do conselho, 

querido Rogério Moura, profissional de Educação Física, e dizer que sua atitude em 

defesa dos conselhos profissionais tem sido elogiável e verificada em todo o Brasil. 

Quero cumprimentar todos os membros da Mesa, o secretário do Trabalho, 

Emprego e Renda e Esporte do estado da Bahia, meu companheiro Davidson 

Magalhães, de muitas lutas; o Sr. Presidente do Conselho Regional de Educação, eu 

já o fiz; o Dr. André Joazeiro, secretário de Ciência, Tecnologia e Inovação do estado. 

Quero cumprimentar a Sr.a Eveline Pereira Rocha, coordenadora dos juizados 

especiais, que neste ato representa a Sr.a  Defensora Pública; o major Luiz Sérgio, 

educador físico, que neste ato representa o comandante da 6ª Região Militar, o general 

de divisão Marcelo Arantes Guedon. 

Cumprimento o Sr. Neuber Costa, professor de Educação Física, nosso mestre 

soldado que neste ato representa a secretária de Educação, Adélia Pinheiro; o Sr. 

Vicente Neto, diretor-geral da Sudesb, que aqui fez uma fala magnífica sobre as 
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vitórias do esporte como ferramenta de inclusão social na Bahia, a quem parabenizo, 

inclusive, pela maravilhosa e justa honraria. 

Quero também cumprimentar o Sr. Augusto Correia Lima, diretor regional 

Norte/Nordeste do Grupo Bandeirantes de Comunicação, uma merecida homenagem 

pela dedicação desse meio de comunicação, desse órgão, em todas as suas 

modalidades, ao esporte da Bahia, isso realmente é um reconhecimento maravilhoso. 

Quero também cumprimentar o Sr. Tiago de Freitas Isensee, investigador de 

polícia, que neste ato representa a delegada-geral da Polícia Civil, Heloísa Campos de 

Brito; e os presidentes de conselhos de diversos estados que estão presentes. 

Eu gostaria, Rogério, me dirigindo a você, de falar em nome da frente 

parlamentar em defesa dos conselhos profissionais, o Conselho Regional de Educação 

Física tem sido ponta de lança na defesa dessas autarquias federais. Os conselhos têm 

sido muito atingidos no Brasil, e essas autarquias são fundamentais para a defesa do 

livre exercício profissional, da garantia da regulamentação dessas profissões, da 

regulamentação e da regulação da ação dos profissionais. 

Neste momento, nós sabemos que profissão regulamentada sem conselho, 

efetivamente, cairá na desregulamentação, segundo a visão de alguns setores para os 

quais todos podem fazer de tudo sem qualquer regulação. Isso é muito perigoso para 

o Brasil, muito perigoso para a saúde das pessoas, em especial. Então, eu quero fazer 

justiça sobre o papel do Cref-BA nesta luta pelo fortalecimento dos conselhos e pelo 

fortalecimento das profissões regulamentadas no Brasil. 

Uma outra iniciativa que está sendo pensada é que o MEC só garanta a 

legalização de cursos de profissões que já tenham sido previamente regulamentadas, 

para que esse sombreamento profissional, essa disputa, realmente, pare de acontecer 

em nosso país, para a tranquilidade do exercício profissional. 

Sobre o dia do profissional da Educação Física, o que tenho a dizer? Nós 

sabemos que é um profissional essencial para a saúde física e mental, é um profissional 

essencial para o desenvolvimento do esporte, do esporte como modalidade de inclusão 

social, modalidade educacional e de alto rendimento. 

E, sem dúvida, do ponto de vista do esporte educacional hoje – a Secretaria de 

Educação está presente –, com a democracia implantada, se fizermos uma estatística, 

veremos que a maior parte dos diretores e diretoras das escolas eleitos são professores 

de Educação Física. Porque a relação com as pessoas, o carisma, o desenvolvimento 

cotidiano, do cognitivo, do emocional, do ensinar a ganhar e a perder são muito 

importantes e são características afetuosas que se desenvolvem com o profissional de 

Educação Física em todas as áreas. 

Na modalidade esporte comunitário, aqui já descrito pela Sudesb, do qual eu 

tenho a honra de ser parceira dedicando boa parte das minhas emendas no Orçamento 

à inclusão social pelo esporte, digo que é um profissional indispensável. Isso porque 

a ferramenta do esporte para incluir socialmente tira a criançada das ruas, tira a 

criançada da possibilidade de captura pelo tráfico de drogas e outras ações que 

desencaminham a juventude brasileira. O esporte é talvez a mais poderosa ferramenta 

para incluir socialmente a juventude. 
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Por isso, Rogério, quero te abraçar nesse dia, abraçando, em seu nome, todo 

profissional de Educação Física, dizer que conte conosco na defesa dos conselhos e 

na defesa desse fazer essencial tão importante para o desenvolvimento físico, mental 

e emocional do nosso país. 

Parabéns aos profissionais de Educação Física. Além do mais, é inovação, não 

é, secretário? É inovação, desenvolvimento científico e tecnológico, atua 

cotidianamente nas academias, mas também nos hospitais, também na ação cotidiana 

relacionada à observação dos movimentos, da cinética humana, fazendo melhorar as 

condições de trabalho de vocês e as nossas condições de viver. 

Parabéns ao profissional de Educação Física no seu dia! Parabéns ao Cref! 

(Palmas) 

(Não foi revisto pela oradora.) 

 

O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel Filho): Concedo a palavra ao secretário 

do Trabalho, Emprego, Renda e Esporte, Sr. Davidson Magalhães. 

O Sr. DAVIDSON MAGALHÃES: Bom dia a todas, a todos. Quero 

parabenizar o deputado estadual Angelo Coronel Filho, pela iniciativa de realizar esta 

sessão que é muito importante, que registra não só o trabalho do conselho, mas 

também de todos os profissionais no estado da Bahia. 

Quero parabenizá-lo, Angelo, e estender essa congratulação a toda Assembleia 

Legislativa pela oportunidade desse evento; a nossa deputada federal Alice Portugal, 

aqui presente, e ao professor Rogério. Quero agradecer a honraria recebida pelo Cref 

e dizer que, na verdade, é um reconhecimento não do nosso trabalho individual. André 

Juazeiro, meu colega do secretariado do nosso governador Jerônimo, acho que isso é 

um reconhecimento a esse trabalho que é desenvolvido na Bahia, na área do esporte, 

que tem, como ponta de lança desse programa, a parceria com as profissionais e os 

profissionais da Educação Física. 

A Bahia não só resistiu, como se levantou, Vicente: a Bahia lançará, dentro em 

breve, a retomada do Pacto Pela Vida. E, dentro dessa retomada, dentro desse Pacto 

Pela Vida, uma ponta importante, um aspecto estratégico é exatamente o reforço e o 

fortalecimento das iniciativas na área da geração de emprego e renda e, também, na 

área do esporte. O esporte é visto como algo essencial, importantíssimo para vida do 

cidadão, tanto no aspecto da inclusão social – e nós temos o maior programa, como 

Vicente já destacou aqui, mas nós queremos ressaltar o que significa isso – quanto no 

aspecto da retomada. 

No governo anterior, nós não tivemos uma política, nós perdemos o 

investimento e ficamos com investimento praticamente zero do governo federal: isso 

não podia ter acontecido. E é por isso que hoje nós estamos num processo de 

reconstrução nacional, inclusive na área do esporte. 

Aqui na Bahia, nós mantivemos o que era o chamado Programa Esporte e Lazer 

da Cidade (Pelc), que é exatamente o Esporte por Toda Parte. Então nós mantivemos 

o programa, expandimos o programa de inclusão social, o programa de alto 
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rendimento. Porque é fácil chegar, transmitir e dar os resultados das Olimpíadas, mas, 

quando veem as medalhas dos baianos, não sabem o que é que esteve por atrás 

daquelas medalhas. Quase todas foram frutos de programas sociais do governo do 

estado da Bahia. Desde o Isaquias ao boxe, todos passaram por algum tipo de 

programa do governo do estado da Bahia: ou FazAtleta ou Remando no Rio de Contas, 

um conjunto de programas sociais que, de fato, legitimam essa política de inclusão 

social, através do esporte e isso resulta em um alto rendimento. 

Eu quero destacar aqui a parceria e a importância dos profissionais de Educação 

Física que têm se dedicado a essa política de esporte no nosso estado e que têm sido 

parceiros. O conselho tem sido um parceiro, não no aspecto corporativo, mas no 

aspecto de entender o desafio que nós temos da inclusão social através do esporte. 

Portanto, eu quero agradecer, em nome do governador Jerônimo – que hoje também 

está em um conjunto de ações, estávamos ali em um evento, hoje, significativo:  60 

anos de vida da Federação dos Trabalhadores da Agricultura (Fetag) – e reconhecer 

essa parceria, reconhecer que esse processo de fortalecimento e municipalização das 

políticas públicas de esporte depende muito da presença dos profissionais de Educação 

Física nos municípios. 

Estou vendo aqui um exemplo do que isso significa: Uilson, secretário de Lauro 

de Freitas, que tem feito isso. Mas nós precisamos estender isso para os 416 

municípios da Bahia, porque o 417 já está ali. Nós precisamos desse reforço, e os 

profissionais de Educação Física exercem um papel decisivo na qualificação, no trato 

do esporte, no trato da saúde, que representa toda a prática do esporte. 

Então, quero agradecer, reconhecendo que essa honraria não pertence 

individualmente, mas a um trabalho, ao reconhecimento da política pública do estado 

da Bahia em relação ao nosso esporte e a essa parceria com os profissionais, 

professores e professoras de Educação Física. Parabéns a todos os profissionais de 

Educação Física. 

Vi aqui um conterrâneo sendo agraciado, mais um conterrâneo sendo agraciado 

aqui. Quero dizer que o que nós precisamos é, exatamente, espraiar pelo conjunto do 

estado da Bahia, saúde e inclusão social, através do esporte. 

Muito obrigado. (Palmas) 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel Filho): Neste momento, ouviremos a 

execução do Hino da Bahia. 

(Procede-se à execução do Hino Nacional.) (Palmas) 

O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel Filho): Em nome do Poder Legislativo 

da Bahia, agradeço às autoridades civis, militares, ao Cref, a todos vocês, presentes, a 

minha família, aos amigos e desejar que, hoje, esta comemoração se repita por muitos 

e muitos anos, meu irmão, que você continue cuidando da sua instituição, dessa 

instituição – falo sua, mas é – de todos os profissionais da Educação Física. 
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Podem contar aqui com o deputado Angelo Coronel Filho, com nosso senador 

Angelo Coronel, porque estaremos sempre imbuídos na causa do profissional de 

Educação Física. E fiquem com Deus. Até a próxima. 

Declaro encerrada a presente sessão. 
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